
1. NCCS Forum 
«NCCS – das Netzwerk für 
Klimadienstleistungen»
  

5. Dezember 2017, 08.30–12.00, Eventforum, Bern
NCCS | ProClim/SCNAT

#NCCS17



Hintergrund 

Ende 2015 hat der Bund das National Centre for Climate Services (NCCS)  
ins Leben gerufen, welches in Form eines Netzwerkes agiert. 

Aufgabe des NCCS ist die Koordination, Erarbeitung und Verbreitung 
von Klimadienstleistungen als Grundlage für die Anpassung an den 
Klimawandel. Dabei handelt es sich um Informationen über das vergangene,  

aktuelle und zukünftige Klima und die Folgen des Klimawandels. 
Sie helfen Behörden, Politik und Wirtschaft klimakompatible 
Entscheidungen zu treffen. 

Das NCCS bündelt die Klimadienstleistungen des Bundes, entwi-
ckelt gemeinsam neue massgeschneiderte Lösungen und initiiert 
und fördert den Dialog zwischen den verschiedenen Akteuren 
und Akteurinnen, welche Klimadienstleistungen nutzen. 

Im ersten Forum im Dezember in Bern stellt sich das NCCS 
selber vor. Was sind Funktionen und Tätigkeiten des Netzwerks? Der Anlass 
hat zum Ziel, Anbieter und Anwender auf allen Ebenen zu vernetzen sowie 
interaktiv Ideen und Bedürfnisse auszutauschen. Zusammen mit dem am 
Nachmittag stattfindenden alljährlichen Symposium «Anpassung an den 
Klimawandel» werden die enge Verknüpfung und Synergien zwischen 
Klimadienstleistungen und Klimawandelanpassung aufgezeigt.

Anmeldung

Eine Anmeldung ist erforderlich – die Platzzahl ist beschränkt.  
Bitte melden Sie sich bis spätestens 5. November 2017 unter  
proclim.ch/id/FTB6h an. Die Veranstaltung ist kostenlos. Mitte November 
wird die Teilnahmebestätigung per E-Mail verschickt.

Veranstaltungsort

Die Veranstaltung findet 
im Eventforum Bern statt 
und ist zu Fuss in 20 min 
ab Bahnhof Bern oder mit 
Bus Nr. 12 (Endstation 
Länggasse) erreichbar.

Eventforum Bern 
Fabrikstrasse 12 
3012 Bern
(www.eventforumbern.ch).

HB Bern

Eventforum Bern

Busendstation Nr. 12
Länggasse



08.30–09.00 Registrierung und Willkommenskaffee
 

09.00–09.30 Begrüssung und Vorstellung NCCS – wer sind wir?
 Überblick zum nationalen Netzwerk für Klimadienstleistungen

09.30–10.15 Klimadienstleistungen aus der Nutzerperspektive – warum 
und wofür brauchen wir Klimadienstleistungen? 

 Impulse von Akteuren und Akteurinnen der öffentlichen Hand 
und Wirtschaft 

10.15–10.45 Poster & Kaffee – zu welchen Fragen entwickelt das NCCS 
derzeit Klimadienstleistungen? 

 Informeller Austausch und Informationen zu den acht 
Themenschwerpunkten des NCCS

10.45–11.45 World Café – welche Klimadienstleistungen benötigen wir, 
wie wollen wir uns stärker vernetzen?

 Interaktiver Ideenaustausch in Gruppen

11.45–12.00 Abschluss im Plenum – was haben wir heute erarbeitet?
 Blitzlichter der Ergebnisse

12.00–13.00 Vernetzungslunch

Programm
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NCCS Mitglieder:  
Bundesamt für Meteorologie und Klimatologie MeteoSchweiz 
Bundesamt für Umwelt BAFU 
Bundesamt für Landwirtschaft BLW  
Bundesamt für Bevölkerungsschutz BABS  
Bundesamt für Gesundheit BAG  
Bundesamt für Lebensmittelsicherheit und Veterinärwesen BLV  
Eidgenössische Technische Hochschule Zürich  
Eidgenössische Forschungsanstalt für Wald, Schnee und Landschaft WSL
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